



劳动者风采

2021年云南省“最美快递员”年度人物揭晓——

风雨无阻 递送幸福

本报记者 郎晶晶

快递员是美好生活的建设者。3月9日，2021年云南省“最美快递员”年度人物发布仪式在昆明举行。马国江、王加伟、白祥、朱艳明、杨胜义、赵立军、益西春初、常宏、黄建明、麻晓玲10名快递员当选2021年云南省“最美快递员”年度人物。

去年底，云南省总工会、云南省邮政管理局在全省快递行业从业人员中开展了2021年云南省“最美快递员”年度人物选树活动。经过各州(市)组织推荐、专家评

定、网络投票等环节，最终选树出10名“最美快递员”。这10名“最美快递员”是云南快递行业从业人员的优秀代表，他们辛勤劳动、诚实守信，准时准点为客户送达快件、传递佳音；他们不怕吃苦、敬业奉献，克服困难为千家万户递送温暖、传递幸福；他们心怀大局、勇于担当，在脱贫攻坚、疫情防控等方面献智出力，在平凡的岗位作出了不平凡的贡献。

马国江 绿色玫瑰绽芬芳



一身绿色工服，一个绿色邮包，扎一条利落的马尾，14年日复一日穿梭在大街小巷送件。这是中国邮政云南省罗平县分公司投递员马国江的写照。她率领的罗平女子投递组，2021年荣获了“全国五一巾帼标兵岗”荣誉称号。

作为女子投递组组长，马国江是响当当的业务能手。她服务的片区面积63平方公里，人口3万人，投递里程40公里，不管邮件量有多少，她都坚持当日邮件、报件当日投递，绝不积压。当遇“原址查无此人”的信件时，她会到当地社区和公安局进行查询核对，成功让200多封信件“起死回生”。工作14年来，她用坏了30个邮包，荣获中国邮政集团公司五星投递员、中国邮政云南省分公司明星邮递员等称号。

14年风风雨雨，马国江牺牲了很多陪伴家人的时刻，却收获了用户的信任。一次，马国江生病住院，好几个用户专程到医院看望她，有一位70多岁的老奶奶拄着拐杖把几枚煮熟的鸡蛋送给她。

2020年疫情期间，为保障各类防疫物资寄递和用户用邮需求，马国江带领女子投递组始终坚守岗位，严格按照疫情防控措施，每天对场地、邮件进行消毒，归班后对车辆再次进行消毒处理。外出投递时，她和组员还向用户宣传疫情防控要求。因为在疫情期间的出色表现，女子投递组先后荣获中国邮政集团有限公司抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国交通运输系统抗击新冠肺炎疫情先进集体等荣誉。

王加伟 逆行战疫传大爱



王加伟是顺丰速运云南分公司德宏分部瑞丽市网点的一名快递员。平时，他是辛勤投递的“小蜜蜂”，无论刮风下雨、酷暑严寒，都能精准、高效地将快递送达；在瑞丽市因疫情防控而暂停快递业务时，他选择了逆行战疫，成为阳光爱心公益协会的一名志愿者，在守边固边和疫情防控的战场上挥洒汗水。

筹集物资、扶贫济困、转运物资、协助流调、入户排查……从去年11月至今，王加伟已经出勤100余次。他到姐告口岸岸守，忍受着高温炙烤和蚊虫叮咬，每天行走在田间、河边，日均步行十多公里路；瑞丽几次封控期间，他都穿着防护服参与疫情防控，一天下来里面的衣服能拧出水来。他还协助卯相社区进行网格排查，对社区所有人员进行身份登记、

信息核查，有一次忙了一个通宵。

因为快递员的身份，王加伟对自己服务区域的客户情况颇为熟悉。疫情期间，他发挥“活地图”优势，自己掏腰包和其他志愿者一起为双亲隔离的小孩送饭送食品，为行动不便的老人、残疾人送米面粮油。隔离的居民有外出采买的需要，他就照着要求去跑腿，面对大家的一声声感谢，他总是说：“这些都是举手之劳，没什么大不了。”

王加伟认为，自己是瑞丽人，为家乡做点贡献是应该的。他担任着点部的工会负责人，除了生活中、工作上的关心，他还带着同事一起参加志愿活动。他坚信：“疫情无情，人间有爱，只要大家齐心协力，一切都会好起来。”

白祥 以坚守致敬坚守



每周一三五，普洱市思茅区城区邮政分公司52岁的投递员白祥都会驱车前往普洱某边防部队为战士们送件。每当绿色的邮车到达部队驻地的大门口，早有负责接收邮件的战士翘首以盼。

边防部队通邮之前，信件一般由指定的战士一周或者两周到邮局收取一次。自从通邮后，白祥隔天就来，战士们能更快读到书报杂志、更早收到家人的信件。包裹，每当我看到绿色的邮车，都难掩兴奋和喜悦。

白祥曾经也是一名军人。19岁当兵入伍，退伍后成为一名邮递员。自1991年穿上绿色制服的那一刻起，白祥始终以军人的标准严格要求自己，干过分拣、封发、投递等多个岗位，始终做到无差错、无遗漏、无投诉。他主动挑起为边防

部队通邮这份重担，用自己的坚守致敬战士的坚守，他说：“战士们用青春为祖国守边疆，能为他们送件，是一个退伍老兵、一名共产党员的光荣。”

每天清晨6时30分，白祥就赶到单位分拣信函报刊，再到普洱市行政中心送报刊，一天要送出约2000份报纸。送完报纸，就踏上通往边防部队的道路，而后返回递送沿途乡镇的邮件，每天都是行程匆忙。白祥说：“党报党刊传达的是党的方针政策，信件和包裹里都是亲人的牵挂，一样都耽误不得！”

就是靠着这样的信念，白祥30年来始终保持对邮政事业的热爱，兢兢业业坚守岗位，获得了用户的信任和认可，他曾获得云南邮政优秀共产党员、云南邮政优秀支局所(班组)长、网运“创优争先”先进个人等荣誉称号。

朱艳明 暖心服务送到家



朱艳明是中国邮政云南省昆明市分公司北京路揽投部的一名投递员，每天要骑行75公里以上，派送报刊80份，挂号信、包裹约140件。从业3年来，他认真细心对待每一次投递，没有一单错漏。

一张只写了名字和座机号，没有写具体的门牌号码的汇款单，朱艳明多次拨打座机号码无人接听，便在收款人所在小区的每一个单元楼下张贴了通知便条，经过一周的寻找，终于找到了收款人。

一名地址为“北京路328号”的特殊用户，每次打电话对方都挂断，细心的朱艳明尝试用短信沟通，才知道对方是听障人士。从此朱艳明一直耐心地用短信与对方交流送件，“北京路328号”在短信里告诉朱艳明：“我们这群特殊的人群，正因为有你们特殊的照顾，才让我们

感到这世界充满了爱。”

一名住在老旧小区的孕妇下楼取包裹，虽然孕妇再三交代让家人回来拿，朱艳明还是热心地帮她把60公斤重的包裹扛上了6楼。

2020年春节期间，是疫情防控最吃紧的时刻。为了保证时效，朱艳明总是提早准备，按时上班，每天至少工作10个小时，早中晚饭基本都是泡面，分拣工作中一次次谨慎地消毒处理，小区门口一遍遍配合测体温，安全距离内一次次无接触投递，用实际行动彰显着一名共产党员的担当。

朱艳明不断钻研业务技术，提高工作效率。2020年5月，他获得昆明邮政分公司“投递服务质量达标奖”；2021年9月，在第三届云南省邮政行业职业技能竞赛中获得个人第一名。

杨胜义 大山里的“三心使者”



中国邮政云南省昭通市绥江县分公司杨胜义从事投递工作已有13个年头。他十多年如一日践行真心对待用户、热心帮助用户、细心关照用户的服务标准，被大家称为“三心使者”。

杨胜义服务的片区包含了绥江县城镇农业村、大沙村、南岸镇互助村3个村委会，山高路陡、交通不便，很多地方只能走路送达，最远的地方需步行20多公里。随着农村大量的青壮年外出务工，村里留守的大部分是老人、儿童，出门办事极为不便，大家开口让他帮助捎带物品，他总是有求必应。13年间，无论是邮件还是捎带的包裹、种子等，每一件他都准确无误送到村民手中。

每年高考学生录取通知书投递的关键时期，因为放暑假，往往会遇到考生不在学校的情况，杨胜义就找到老师

打听通知书上考生的居住地址，做到录取通知书封封必达。2015年8月，在为一名考生录取通知书时，由于山高路陡、雨大路滑，杨胜义的摩托车在路上抛锚，修理摩托车时，他的左手食指被链条绞断，当时鲜血直流。为了及时送达通知书，他只是简单包扎了下伤口，就捡起被绞断的手指，忍着剧痛继续上路，在第一时间把通知书送到了学生手里，他的手指却错过了最佳治疗时间，最终没能接上。

一年四季奔波在乡间路上，翻山越岭、走村串户，辛苦不必说。身边好多人劝他外出务工工资更高，杨胜义却说：“山里交通不便，能为群众传递物品，是一件有意义的事情！”2021年杨胜义被表彰为昭通市第五届劳动模范。

赵立军 邮路上的最美信使



赵立军是大理白族自治州大理市海东邮政所投递员，从2002年起承担了海东镇5个村委会、22个自然村的报刊邮件投递工作，哪里住着几户人家，哪家老人有儿女在外工作，什么时候寄钱回家他都了如指掌。因投递准时准点，服务热情周到，老百姓亲切称他为“海东最美信使”。

赵立军奔波的邮路是全所中工作条件最艰苦、投递量最大、路线最长、耗时最多的一个，往返90多公里。他每天清晨7点钟上班，投递完沿途的单位、景点、客栈，再到较远的村寨投递，很多客户住的地方交通不便，他常常要扛着邮包步行十几公里送件。特别是每年雨季，由于山雨大，路上积水多，投递海东最北边玉龙、白杨箐的邮件时，只能把摩托车寄存在山脚的村民家中，用防雨布包好邮件，徒步到目的地完成投送邮件任务。送完后，再走十多公里返回到存车的地方。

有一次给住在山腰的考生送录取通知书，因为信号不好，考生不在家，赵立军足足在门口等了两个小时；还有一次，为了给一位老人送儿子寄来的汇款单，他长途奔波到大理市和宾川县交界处，将汇款单亲自交到了老人手上。疫情期间，为了一张没有电话号码的汇款单，他跑到村委会打听后没找到人，只能等送完所有邮件后再返回找收件人，单子送达已经是晚上8点，收件的老人拿到汇款单感动地说：“谢谢了，你真负责！”

赵立军先后荣获云南省十佳农民工、全国五一劳动奖章等荣誉。他说：“我会继续在这绿色邮路上走下去，把寄托着群众幸福和希望的事业传下去。”

益西春初 做一件事就要做好



迪庆藏族自治州香格里拉市五境乡邮政所只有一个投递员，她叫益西春初，藏族。2006年，益西春初抱着“做一件事就要做好”的朴素信念，开始为五境乡的群众投递报刊、信件，从自行车到摩托车，整天奔波在山路上，一千就是15年。

五境乡辖3个村委会29个村民小组，近4000人，投递覆盖面积335.9平方公里，且以山地为主。刚工作那几年，许多村子不通路，益西春初经常是骑一段摩托车，走一段山路，有的村子甚至需要爬山几个小时才能到达。一些收件人没有手机，只留下座机，很难联系，如果遇到本人不在家，有时需要送四五次才能送达。这几年，路通了，村民的生活水平也提高了，邮件慢慢多起来，最多的时候一个月能有1000多个包裹。她总是耐心分类，

常宏 扎根家乡用心服务



2018年大学毕业后，常宏选择回到家乡，加入玉溪市华宁县中通快递。从一名普通的快递员到中通快递华宁片区负责人，他一直扎根家乡，心怀用户，用一片赤诚之心服务父老乡亲。

他是兢兢业业的“小蜜蜂”。无论遇到什么困难，总能及时、准确、安全地将快递派送到客户手中，面对个别客户的挑剔和指责，他总是微笑面对，耐心解释，直至客户满意。

他是助农增收的“领头雁”。看到华宁部分地方农特产品只能等待客商上门收购，且价格极低的情况下，他主动向公司领导建言献策，通过企业电商平台、微信朋友圈等多种渠道，拓宽农特产品销售渠道和服务半径。2021年，华宁柑橘上市高峰期，每天通过华宁中通快递发往全国各地的柑橘多达三四千件，采摘后期的尾果，

黄建明 守护美好生活



他所在的公司以每公斤1.5元的价格收购，利用电商平台销售，帮助果农增收。按照这种模式，他还积极助力“宁州红霞”系列茶花新品种销往全国市场，年销售茶花三四千盆，销售额达50多万元。

他是乐于助人的新青年。得知华宁县大栗树村的两位妇女因照顾孩子上学无法外出务工，无经济收入来源，他主动上门聘请她们到中通快递网点上班，让她们在能兼顾家庭的同时多了一份经济收入。2021年8月2日晚，他在就餐时听到小孩落水的呼救声，立即跳进水中和路过的公交车司机一起把小孩救起。

工作任劳任怨、热心服务客户、助力群众增收致富、帮助农村富余劳动力就业、勇救落水儿童……他以实际行动诠释着一名新时代快递小哥的理想与追求，践行着一名90后青年的责任和使命。

2020年11月孟定疫情封控期间，黄建明带领网点的快递员加入志愿者队伍，在部队期间，他荣立三等功1次、优秀士兵3次，被嘉奖5次。退伍后成为一名快递员，他没有忘记自己的军人身份、党员身份，一直用高标准要求自己，在平凡岗位彰显忠诚和担当。

12年的军旅生涯让黄建明一直把规矩意识、责任意识烙印在心中。

平时工作中，他一直叮嘱网点的快递员严格落实寄递渠道100%收寄验视、100%实名收寄、100%过机安检“三项制度”，坚决将禁限寄物品堵截在寄递渠道之外。

寄送过程中，他也一直坚持耐心细心用心服务，安全妥帖地把快件送到用户手中，多年来用户投诉始终为零。

2020年11月孟定疫情封控期间，黄建明带领网点的快递员加入志愿者队伍，在部队期间，他荣立三等功1次、优秀士兵3次，被嘉奖5次。退伍后成为一名快递员，他没有忘记自己的军人身份、党员身份，一直用高标准要求自己，在平凡岗位彰显忠诚和担当。

2021年，黄建明被推选为临沧市第一届“最美快递员”。他说：“我们要继续发挥好‘美好生活的创造者、守护者’的积极作用，用实际行动服务好用邮群众，守护好他们的美好生活。”

麻晓玲 架起连通外界的桥梁



春节前夕，怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇灯笼坝的百世快递超市内，每天的包裹量达到200多件，这是负责人麻晓玲6年前想都不敢想的事情。她说：“刚开始每天只有不到20个包裹，现在大家已经习惯网购购物了。”

2015年，麻晓玲是大兴地镇少数民族网购的人，但因为当地没有网点，每次都要去六库镇取包裹，费时费力。麻晓玲是一名敢想敢干的80后青年，她把所有的积蓄拿出来，租了一间铺面建起快递超市，灯笼坝从此有了快递网点。

麻晓玲的快递网点覆盖了大兴地镇8个行政村，每天她和丈夫开着货车十里八村去送货，遇到腿脚不便的老人、残疾人，她都会亲自把货送到门口。她还把手教大家网购，遇到老人就直接在自己手机上帮他们下单，久而久之大家都体会到

网购的便捷，通过“快递下乡”，大山里的村民有了和外界沟通的桥梁，许多在集市买不到的生活物资也可以买到。

麻晓玲看到了电商的机遇后，很快又开始谋划“农产品出山”的事情。2016年5月，她先后组织20多户农户加工核桃，贫困户每个月最多可以赚到1000元加工费；她在送快递的同时到村里收购火腿、蜂蜜、漆油、杂粮、果蔬等农产品，与泸水市百世快递网点负责人合作在淘宝、拼多多开网店销售，大大拓宽了农产品销路，至今已累计收购农特产品30余万斤，帮助350多户农户增加经营性收入近650万元。

麻晓玲说：“我的目标是搭载电商时代的快车，让村民实现购物自由，让怒江的农产品销往全国各地。”

本版图片均为供图